

战时救护队,救死扶伤故事感人至深 ——两位中山救护队员讲述抗战时期如何抢救伤员



中国抗战经典战役



常德会战

1943年秋,日军集中8万余人的兵力和130余架飞机,对常德地区的中国军队发动进攻。中国军队集中28个师约19.4万人、飞机100余架,进行防御。1943年11月2日,会战打响。常德会战历时65天,这在抗战相持阶段是少见的。战斗激烈、伤亡惨重。日军伤亡4万余人,战死3名联队长;中国军队死伤5万余人,3名师长阵亡。中国军队不仅顶住了日军的进攻,而且将日军赶出了常德,保住了这一战略要地,使中国入缅远征军无后顾之忧,打通了中印、中缅公路。常德会战被称为中国的斯大林格勒保卫战。

人,战死3名联队长;中国军队死伤5万余人,3名师长阵亡。中国军队不仅顶住了日军的进攻,而且将日军赶出了常德,保住了这一战略要地,使中国入缅远征军无后顾之忧,打通了中印、中缅公路。常德会战被称为中国的斯大林格勒保卫战。



中山抗战遗址



中山抗日游击队后方医院遗址

中山抗日游击队后方医院遗址位于三乡镇平岚村新下冲路3号。

房屋主人陈负天曾为桂山中学校董,其妻刘帼超是一位西医医生,在家开设医局,夫妻二人因敬重五桂山游击队,故将其医局之花园命名为“桂园”。刘帼超是天主教徒,早年曾在澳门、广州等地学医,毕业后到三乡平岚村行医。她医术高明,慈悲为怀,颇受乡人尊重。抗战时期,共产党所领导的中山敌后游击队守土杀敌,保护百姓,得到群众爱戴。刘帼超医生对游击队十分敬重,常免费为他们诊病疗伤。在抗日战争和解放战争时期,很多重伤病游击队员在此留医,在五桂山区活动的游击队

员中,从领导人林锵云等到每一位游击战士,都接受过刘医生的惠泽。1944年以后,桂园以兴办育婴堂作掩护,替游击队哺育后代,收养革命烈士遗孤和被遗弃街头的孤儿,小的嗷嗷待哺,大的约五六岁,有二三十人,在战乱饥馑年代,孤儿们在这里得到了温暖。因此,游击队员把“桂园”称为部队的后方医院。桂园总面积约为866.7平方米,内建有一幢古式砖木结构的平房,花果树木环绕园内,僻静优雅。“桂园”内至今仍保存有当年的听诊器、手术医疗器械、出诊药箱等医用器械,现改建为新居。

敬礼抗战老兵

无论是战场上,还是在敌后方,战时救护对于挽救指战员的生命,减低伤亡率,鼓舞部队士气都具有重要意义。抗战期间,涌现了许多危难之时显身手、救死扶伤的感人故事。这其中,也有中山人奋斗的印记。

1 任凭敌机轰炸 救护队员镇定抢救伤员

抗战时期,中山各区抗敌后援会和所属救亡工作团纷纷成立,二区救护训练班也在抗战硝烟中开班,并随后成立了二区救护队。1939年,日寇两次入侵横门,横门保卫战爆发。该救护队奔赴前线,参与战地救护。

(以下为余启颖回忆)

救护队成立,全靠我们白手起家。经过一番努力,才逐步买齐了药品、器材和设备。靠着区内热心人士的资助,每个队员还有一件钢盔。训练时,利用队员值勤之机,加强技术复习。在互教互学过程中,要求每个队员能够独立工作。另外,我们每周到叠石前线为海防士兵治疗小伤小病,很受欢迎。有些士兵生癣疥,我们除了为他们施药治疗外,还向所属部队领导提意见,及时改善驻地卫生。叠石失陷前夕,我们集中在青岗待命。青岗救护队员全部武装起来,上山警戒。我们也派队员协同工作。护理之余,我们还协助农民收割,教儿童唱《长城谣》。

2 历经战火洗礼 救护队成有战斗力队伍

广州沦陷后,敌寇继续占据江门、容奇等地。中山形成被包围和分割出三角洲的局面。国民党当局把中山划为游击区,军事上独立作战,没有给予后援。敌寇则不断出动炮艇骚扰叠石、横门海边和容奇以西的中山边境。叠石首当其冲,日军先后登陆三次,炮击数十次,占据一次。

1938年夏季的一天,县长张惠长到叠石检阅部队,并另成立一个预备地点——蒙吐龙船地。由于汉奸告密,部队未集中,敌机就来轰炸,向居民住宅区投弹,塌屋多间,死伤十数人。我队和各村救护队、工作团纷纷出动,奔赴灾区。正当抢救受伤群众之际,敌机突然从龙船地掉头,继续向灾区投弹。在这次空袭中,申明亭救护队的杨丽容中弹殉职。我的右臂被弹片击中,血流如注。敌机离去后,我撤离灾场,交余骅继续指挥队员工作。涌头第十五工作团派人送我去民众医院。



游击队用过的医疗器械。

当时横门前线的伤员救护站临时设在长江村口的先锋庙,伤员越来越多,引起敌人注意,派飞机前来侦察。敌机实行火力侦察,机枪扫射,庙侧大树枝叶纷飞。有些伤员受惊,正想往外跑,但他们见到在场的救护队员冯笑容、缪佛生等若无其事坐在桌旁做棉花球时,他们也就不再慌张了。敌机离去后,伤员们都在议论:“人家20多岁的姑娘都这般镇定,不怕敌机,我们还怕什么。”有些伤员还竖起大拇指,称赞救护队员够胆识。

【人物档案】

余启颖 中山二区下洋人,1936年任二区民众教育馆馆长,是抗战期间二区救护队主要发起人,时为中山县二区民众抗战后援会常委。
谭则刚 中山小榄人,时为小榄下基小学教师。

3 怀着一腔热血 离别家园 参与救护工作

中山的抗日救护工作开展得如火如荼。中山的许多优秀儿女,奔赴祖国各地,用他们的满腔热血参与救护工作,救死扶伤。小榄下基小学教师谭则刚受进步思想的影响,加入了奔赴全国各地的救护工作者行列。

(以下为谭则刚讲述)

1938年,华南局势紧张。为了进一步参加抗日工作,8月中旬,我离别家园到广州万国缔盟中国红十字会总会救护总队南区大队参加救护工作。

祁阳整编后,原南区大队基本改编为第四救护大队,移驻桂林,负责四、七战区救护协助事宜(曲江社第七中队,由波兰人戎格曼为中队长,后才成立第七大队)。

1944年,战局逆转,长沙、衡阳失守。6月,桂柳大撤退,民众向湘黔疏散,救护队沿途设站,做军民的救治工作。

此后,我们沿途坚持救护工作,基本上都是最后撤离的。一路但见抛妻弃儿,哀鸿遍野。我也几遭车祸或被乱军所枪杀之险,可谓九死一生。1944年12月7日,我们到达贵阳图云关救护总队集中,知道了护士梁爱珊途中牺牲于贵州尤里。梁爱珊原在小榄女高(和丰书院)任教多年,住在小榄刘家巷,于1944年夏辗转由中山来柳州参加红十字会第四大队救护工作。抗战八年,我红十字会同仁驰骋疆场而牺牲的不在少数。

原来救护总队正拟于12月8日撤往西昌,恰天降暴雪,日寇占驻贵州独山后,后勤不继。我张雪中部队又阻敌于湖南芷江,使日寇不能前进。敌后群众纷纷武装拦击,日寇退守广西河池。我们便不再向西昌转移。

1945年3月,我随队推进都匀,继续协助作军民救护。公余,我到北门外一石桥附近散步。该石桥护栏刻有革命标语:“打倒蒋介石,共产党万岁!”相传是当年红军长征遗迹,只褪去颜色,鼎立千秋!

启事

9月3日,是中华民族抗日战争胜利纪念日。今年是抗日战争胜利70周年。为了缅怀抗战英雄,全方位展现中山人民抗击日本侵略者可歌可泣的历史,本报联合市委党史研究室,从3月至9月,每周推出缅怀抗战历史系列报道“致敬! 峥嵘岁月”。敬请关注。

(本文整理自余启颖《抗日战争期间的二区救护队》和谭则刚《忘我参加抗日救护工作》两文。)